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AB 0b) Fragen zum Film: Welche Rolle spielt der Kaffee bei den europäischen Revolutionen? – Lösungsmöglichkeit 
Schau dir den Film an und beantworte dann die Fragen! Gesamtpunktzahl: 9 P
1. Kaffee und die Französische Revolution (3 P)
Welche Missstände bringen die Menschen in Paris dazu, sich revolutionär zu erheben? Wie hat das Kaffeetrinken die Revolutionäre in Frankreich beeinflusst? Welche Szene im Film hat dich am meisten beeindruckt? Fasse zusammen!
Brotpreise steigen, die Menschen sind unzufrieden mit der Herrschaft des Königs. Intellektuelle treffen sich in Kaffeehäusern, z.B. dem Café Procope in Paris. Sie erschaffen hier z.B. die „Encyclopédie“, wo alles Wissen der Zeit gesammelt wird. 	
Im Café liest man auch die Zeitung und spricht gemeinsam über Politik. Es entsteht eine politische Öffentlichkeit. Die „berauschende Bohne“ beflügelt dabei die revolutionären Gedanken … 
Beeindruckend ist vielleicht, dass es das Café Procope heute in Paris immer noch gibt und alles aussieht wie Ende der 18. Jahrhunderts – und natürlich die Hinrichtungsszene am Ende mit der Guillotine … 
2. Kaffee und die Amerikanische Revolution (3 P)
Welche Missstände bringen die Menschen in der britischen Kolonie in Amerika dazu, sich revolutionär zu erheben? Wie hat das Kaffeetrinken die Revolutionäre in Amerika beeinflusst? Welche Rolle spielt hier zunächst einmal der Tee? Welche Szene im Film hat dich am meisten beeindruckt? Fasse zusammen! 
In den Amerikanischen Kolonien müssen die Sklaven aus Afrika schwer auf den Feldern arbeiten. Die Briten beuten ihre amerikanischen Kolonien aus, z.B. durch hohe Steuern auf Tee, die die Kolonisten zahlen müssen. Die amerikanischen Kolonisten wehren sich gegen die britischen Kolonialherren. In der „Boston Tea Party“ wird in einem Protestakt der Tee in den Hafen geworfen.	
Auch hier dienen die Kaffeehäuser dazu, sich im öffentlichen Raum zu treffen und Politik zu machen. So werden wichtige Schriften wie die Unabhängigkeitserklärung im Kaffeehaus verfasst. Kaffeetrinken wird daraufhin zum „politischen Statement“!
Beeindruckend ist vielleicht die Darstellung der Überfahrt, die die afrikanischen Sklaven erleiden mussten (auf diese Zusammenhänge wird in einer weiteren Stunde noch eingegangen werden!) oder die Nachstellung der berühmten „Boston Tea Party“. 
3. Kaffee und die Revolution von 1848 in Wien (3 P)
Welche Missstände bringen die Menschen in Wien dazu, sich revolutionär zu erheben? Wie hat das Kaffeetrinken die Revolutionäre in Wien beeinflusst? Welche Szene im Film hat dich am meisten beeindruckt? Fasse zusammen!
In Österreich wird durch Fürst Metternich ein ausgeklügeltes Zensursystem betrieben; um die Meinungsfreiheit zu unterdrücken, gibt es ein System von Spitzeln. Auch hier treffen sich die Intellektuellen in den Kaffeehäusern, wie dem Café Griensteidl. 	
Die Kellner gelten als Vertrauenspersonen, werden aber auch als Spitzel von der Polizei angeworben.
Trotzdem bricht die Revolution 1848 aus, die zum Sturz des Kanzlers Metternich führt …
Beeindruckend ist vielleicht, wie dieses Spitzelsystem funktioniert hat und dass auch in Wien die Kaffeehauskultur heute fast unverändert weiterbesteht. 
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