


Lösungshinweise zum Quiz: Erdogans Türkei (Jeweils 2 P pro Frage)
Interview mit dem Türkologen Prof. Christoph K. Neumann (Uni München)

1. Erdogans Türkei und Kemal Atatürk
Was erfährst du bereits über die Reformen, die Atatürk, der Gründer der modernen Türkei, durchgesetzt hat. Wie steht wohl Erdogan dazu? Erläutere kurz!  
Atatürk schafft nach dem Ende des Osmanischen Reiches eine moderne Republik unter der Herrschaft des Militärs, die Opposition wird ausgeschaltet. Eine wichtige Säule ist der Laizismus, d.h. die Kontrolle der Religion durch den Staat.
Im Film wird bereits erwähnt, dass Erdogan dem ein Ende setzen will. Gemeinsam ist den beiden jedoch auch die Betonung des Nationalismus und der autoritäre Umgang mit der Opposition. 

2. Erdogans Türkei und der Islam
Welche Rolle spielt der Islam in der Türkei heute? Ist er mit dem Islam, der im Osmanischen Reich verbreitet war, vergleichbar?  
Die Türkei unter Erdogan heute soll zu einem politischen, identitären Islam geführt werden, der staatlich kontrolliert und durchgesetzt wird, sodass wichtige Prinzipien Atatürks außer Kraft gesetzt werden. 
Der Islam im Osmanischen Reich ist damit nicht zu vergleichen, er war auch vielgestaltiger. 

3. Erdogans Türkei und der Staatspräsident
Was macht den Erfolg von Erdogan aus? Welche Herkunft hat er und wie konnte er an die Macht gelangen? 
Kommt aus einem ärmeren Stadtteil Istanbuls, wächst in einfachen Verhältnissen auf und gilt als Mann des Volkes. Erste Etappe: Bürgermeister Istanbuls, Image als Macher. Sieht sich nicht nur als Nachfolger, sondern zunehmend auch als Gegenspieler Atatürks.
Machtanspruch des Landes wird nach innen und außen vertreten; ist selbst mächtig und sehr reich. Da er Wirtschaftswachstum brachte, ist er sehr beliebt. Großer Teil der Bevölkerung steht hinter ihm, da einfache Leute aus den Provinzen die Reformen von Atatürk nie mitgetragen haben. 

4. Erdogans Türkei und der Putschversuch von 2016
Welche Rolle spielt der Putschversuch für Erdogan? Wie ist das Verfassungsreferendum einzuschätzen? Ist die Türkei eine Demokratie oder eine Diktatur?  
Der Putschversuch stellt eine Zäsur in der Geschichte der Türkei dar. Der in den USA lebende Gülen gilt als „Drahtzieher“, in Armee und Staat werden zehntausende Menschen verhaftet. Seitdem gilt der Ausnahmezustand, d.h. Erdogan regiert mit Dekreten, dabei auch rigides Vorgehen gegen die Presse, die Justiz und die Wissenschaft.
Die Türkei ist keine Demokratie mehr, sondern eine Diktatur. Durch das Verfassungsreferendum wurde ein Präsidialsystem eingeführt, damit die Macht des Präsidenten weiter gestärkt wird. 

5. Erdogans Türkei und die Zukunft Europas
Welche Rolle wird die Türkei wohl in der Zukunft spielen? Was prägt die Außenpolitik Erdogans? Welche Rolle spielt dabei die EU und welche Handlungsmöglichkeiten bleiben den Europäern? 
Erdogan bringt zunächst Annäherungsprozess voran, EU (Merkel) will aber nur „privilegierte Partnerschaft“. Als er Demokratie in islamisch dominierten Staat verwandelt, ist Mitgliedschaft kein Thema mehr, dabei bleibt die Türkei, z.B. durch „Flüchtlingsdeal“, ein wichtiger Teil Europas. 
Gibt es neue Verbündete für die Türkei? Evtl. Schaukelpolitik mit Russland und den USA/ der NATO. 
EU sollte nach Meinung Prof. Neumanns sich Einflussmöglichkeiten bewahren, d.h. Gespräche nicht abreißen lassen, oder den Versuch unternehmen, mit Belohnung und Bestrafung auf kleiner Ebene „noch etwas zu erreichen“. 
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